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Csáky István grói a nemzet nagy akottta. 

Az egész magyar nemzet fekete vasárnapjává válto- : 
rádió ejekerevkses bogy 

balt, 

a éok v 
Szárát. az embe 46 esztendős korában ál 
ek, a e a munka iránt való lelkesedésnek a 
n, s amikor a balál ebben a korban szólítja el a küz- 
gről ez mindenkiben lebango- 

v nagyobb a szomoráság és a 
öbbenés, ba olyas valakit veszí- 
el, aki egy nkk 

kül, ügym 
vá 

ink er dölmek 
i a Negtöbbet tud- 

k. 
nk, erdélyi magyarságnak ket- 

okunk van a mé. élységes szomorko- 
mely ma az egész magyar föl- 
boét Egyik okunk az, bogy a 
ldo. ogult kölügyminiszter erdélyi 
mlőtte. Segcsvárt szüle etett r894- ben. A másik okunk 
y Er rdé. az ő szívós, 

lrad zéet téán sokszor bésies diplomáciai munká- 
sz nhetjük, melyet a kovmánzattal teljes össz- 
paralan ügyességgel és eréit zel végzett. 

Magyar Nép olvasói előtt fölösleges mondanunk, 
ré a ciának annak a külügyi irányrás 

szzze lassú, de bize 

rejtékes küzdelem van a kátterében. Bizon. epül 
szájunkba a mesebeli sultgalamb, mindem db földéna 
meg kellett emberül barcolmi a szó ával, az igazság 
erejével a zöld asztalnál is, abol országok, nemzetek sorsa 
a maltban is annyiszor dőlt már el, s fog még eldőlni a 
övő en. 

Az iga azságnak ebben az izgalmas barcábas a férfikor. 
delén járó magyar külügyminiszter példá. ásan kivette a 

maga részét. Ött volt már a gyászos 
emlékezetű Trianonban, ahol feldara- 
bolták szerencsétlen bazáját, s talán 
ott, alekor, a részvétlen gyülöletnek et- 
ben a pokoli levegőjében érlelődött gyé- 
á lelkében az elhatározás, 
meggyalázott 
szenteli életét. Ezt az elbatározást be 
is váltotta becsülettel, mint külügymi- 
niszter. Minden vágya, minden gondo- 
lata, minden lépése és cselekedete arra 
irányalt, bogy nemzete nagy barátai- 

k segítségével igazságot szerezzen a 

Temtette, s 
len rökségül rendelte. Szívünk mély 
fájdalmával, de sgypen meleg bálájá- 
val tekintünk a nagy férfi ravatala 

ar földben a sok fáradalomért, amis 
édes magyap engze rekérem vákalt. 

mzet petókppe" adta meg nagy fiának a vég- 
tztemségek A budapesti országbáz kupolacsarnokában fel- 
állított ravatala mellete ott állott, a kormányzóval az élén, 
4 nemzet színe-java, hogy búcsát vegyen attól a férfiatól, 
„aki példa nem mzete zeáne, oetk, atána jönnek é : ma 
élő számára első 

erdélyi magyarok le kegyeletünknek kos zo- 
ruját a eté barcolt nagy állageférli sírjár. 
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MAGYAR KÖZELET. 
A felforgató elemek ellen. 

A mogyar közvéleményt hosszú időn át foglal- 
koztatta és izgatta az a pör, amely felforgató embe- 

rek részben éretlen, részben rossz szándékból fakadó 
terveit hozta napvilágra. Most éppen román szom- 

sazédunk szolgáltat elijesztő példát arra mnézve, 
hogy milyen szörnyű következményei lehetnek a fe- 
lelőtlen elemek felülkerekedésének. Örülnünk kell, 
hogy ezekhen a válságos időkben belső eletünket, bé- 

kés munkánkat nem zavarják pártharcok elfajult je- 
lenségei. A pör különben, amely a rossz szándékokra 

világot vetett, aránylag enyhe büntetésekkel jutott 
befejezéshez, ami amellett szól, hogy az gész oz- 

galomnak nem tulajdonitanak nagyobb jelentőséget. 

Gazdasági kérdések. 
A magyar kormányzat az aránylagos esendet 

gazdasági feladatok előkészítésére és megoldására 
fordítja. A mostani idők bőven vetnek fel nehéz kér- 

déseket, az élelmezés, a jövő év termelésének előké- 
szítése, megszervezése sürgős beavatkozásokat kiván. 

Laky Dezső közélelmezési miniszter ezeket a kér- 

déseket nem szűkkörű hivatalos eljárásokkal akárja 
megoldani, hanem a gazdákkal egyetértésben. 

Az első ilyen megbeszélésen két fontos bejelen- 
dést tett Laky miniszter. Az egyik életbevágó jelen- 
tőségű a mezőgazdasági termelés szempontjából és 

a szó szoros értelmében azt az életet védi, amit a 
magyar gazda munkája és a magyar föld ad az or- 
szágnak Korábban állapítják meg ezután a megő- 
gazdasági árakat, sokkal elöőbb, mirt eddig. Idejében 
olyan árakat szabnak majd, amelyekre a gazd ák ter- 
melésükben nyugodtan támaszkodhatnak. Az ár, amit 
megszabnak, végleges lesz és ehhez a kormány ké- 
sőbb sem enged hozzányulni. Erre az intézkedésre 

az a helyes árpolitikai elv késztette a kormányt, hogy 
minden árpolitika csak akkor helyes, ha azok az 

alaptényezők, amelyeken felépült, változatlanok ma- 
radnak. Ezért éberen ügyel arra, hogy ha már kiala- 

kult egy árszint, akkor ahhoz mindenki ragaszkodjék. 
Rendkivül nagyjelentőségű a mezőgazdasági terme- 

lés szempontjából Laky miniszter bejelentése, mely 
egyet jelent a nyugodt mezőgazdasági termelői mun- 
ka biztosításával: megerősíti a magyar gazdában a 
bizalmat a föld iránt, amely az éle et adja és ugyan- 
akkor, amikor a mezőgazdasági termelés rendjét védi, 

egyuttal védelmezője a földnek is 
A másik fontos bejelentés szerint vidéken fel- 
melik a cukoradagot, még pedig olyképpen, hogy az 

ddigi 7 deka fejadag helyett ezután 12 dekát kap- 
ak a 12-15 év között lévők. Ennek az intézkedés- 
nek elsősorban egészségvédelmi célja van, A csont- 

képződéshez ebben a korban leginkább nélkülözhetet- 

len a cukorban rejlő szénhidrát és ezért a kormány 

a magyar nép gyermekei számára csaknem duplá- 
jára emeli a cukorfejadagot. Ez 
wesen illeszkedik bele abba a nagyvonalú működésbe, 

az intézkedés szer- 

nemsokára egész Erdély belekapesolódik a kivit 

elégülést nyerni. Ez a fordulat az erdélyi kitünő 

szomorú időkben történt faültetések enzben h is m 

amelyet a kormány a magyar nép egészségén 
erejének növelése érdekében tervszerüen 0 

Elég talán csak utalni arra a hatalmas munka 
melyet a Közegészségügyi Intézet és a Zöldker 
folytat a vidéken évről-évre szebb eredménnyel 

Megindult a székelyföldi kivit 
Miud politikai, mind gazdasági körökben kel 

mes hatást keltett az a hír, hogy a Székelyföld áll 

kivitele Németország felé megindult. Elsősorban 
Nyárád és Marosmentéről szedtek össze kivitelre: 
kalmas szarvasmarhákat. Ezeken a vidékeken gy. 
is még a világháboru előtt nagyszabású állattenyé 

tés fejlődött ki a székelyföldi kirendeltség irán 
tása mellett. A kivitel is most ebből a ferrásból n 
rít leghamarább, de minden remény megvan rá, ho 

mar haker eskedelem előnyeibe. 

Magyarország külpolitiká 
Teleki miniszterelnök a külpolitika legidőszerű 

kérdéseit egy közelebbi cikkében a következőképp 

1 pglalta össze: 
Külpolitikánk változatlan. Ennél többet md 

danom nem kell. Csak egy dolgot óhajtok megem N 
teni s ez a román kérdés, — de ezzel is csak anny 

nagy megnyugvásamra szotgál ae, hogy jelenleg s 
német csapat van Romániában. A külpolitikai kérd 

sekkel kapcsolatosan meg kell emlékeznem Bari 
honvédelmi miniszter úr utazásáról. A heonvédel 

miniszter úr Németországba utazott, hogy ott látos Égy 

tást tegyen, viszonozzon s ériotkezésbe lépjen a : 
met véderő vezetőivel. Ez a rendkivül barásság 
évitkezés a német és magyar hadsereg kozoött, állal 

dóan fennáll. 
Az erdélyi párt állásfoglalá 

A kormánypárt értekezleten báró Bánily Dán 
az új földművelésügyi minisztor is felszólalt. Hari 
súlyozta, hogy ae erdélyi párt teljes mértékben tám 
gatja a kormányt a nemzeti összetogás és a nemzil) 
feladatok megvalósításának nagy munkájában. 

Elsőrendű fontosságunak tartja a falusi lak 

ságnak kertes házhelyekhez való juttatását, m 
tudja, hogy a nemzet tápláló és fentartó eleme 

őönálló, független és gerinces kisgaedatársadalo 
Fontos feladat a szakoktatás kife jfeselése. Az árviz 

és belvizek kérdését egységes, az egész országot 

Togó terv szerint kivánja megoldani. 

Jövő nyilik az erdélyi gyümöles elő 
Németország gyümölesszükségletének legnagyo 

részét Amerikából szerezte be. Most cz a lehetősel 
megszünt. Magyarország gazdasági köreiben szán 

tanak arra, hogy a német szükséglet tőlünk Ieg 

ma számára is a jobb jövőt fogja jelenteni. Tehát 

fogják hozni gyümölcsüket.
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Általános közbecsülésnek, 
tiszteletnek és szeretetnek Imény 

ml örvendő férfit szólított el 
I oraink közül a halál. Dr. 

min Boros György halt neg, 
Kolozsvárt, az unitáriusok 
nyugalomba vonult ősz 
püspöke. A 86 évet egész- 
ségben és utolsó percig 
munkában töltött főpab, 
épen emlékiratain dolgo- 

el. Az orvosok agyhártya- 
gyulladást állapítottak meg, 
Rövidesen eszméletlenségbe 
ecsett és január 26.-án, va- 
sárnap hajnalban örök 

álomra húnyta szemét. Halálával Erdélynek egyik 
nagy személyi isége távozott közülünk. 

Boros É örgy, dr. 1855-ben született Tordátfal- 
ván, Egyszerü székely szülők gyermeke volt. Éles 
esze, nagy szorgalma hamar feltünt a tordátfalvi 
zsupfedeles iskola igazgatójának, s nem is nyugodott 
addig, mig a kis székely fiut be nem juttatta a tordai 
gimnáziumba. Az alsóbb osztályok elvégzése után 

került a kolozsvári unitárius kolléginmba, ahol Bras- 
sai Sámuel, a nagy erdélyi tudós vette át tanítását. 
Husz éves korában került a teológiára, majd tanul- 
mányai továbbfolytatására Angliába utazott. Ang- 
liából hazatérve 1880-ban Kolozsvárt teológiai tanára 

választották. 
Terencz József félszázados püspökségének a vé- 

gén, az erdélyi unitárius egyház vezetésének gondja 
egyedül Boros György dr. vállaira szakadt. Méltó kor- 
társa volt Mailáth Gusztáv Károly és Nagy Károly 

püspököknek, akikkel együtt küzdött a magyar egy- 
M nDázak érdekében. Herencz József püspök halála után 

1928. május 15.-én választották püspökké 
zzsinaton. A már akkor ősz főpásztor 10 évig vezette 
nyájál a kisebbségi sors útjain. A dicstelen emlékü 
román agrárreform az egyháznak majdnem minden 
vagyonát és alapítványát kisajátította s az egynáz a 
legnagyobb nyomorúságba jutott. Mégis püspoksége 
alatt tiz új unitárius egyházközséget szervezett. Nem 
volt olyan egyházközsége, amelyet személyesen fel 
ne keresett volna. Télben-f fagyban elment a legeldu- 
gottabb egyházközségbe, hogy hitet s bizodalmat vi- 
gyen elcsüggedt hívei számára. Mint egyháztő, tagja 
volt a román parlamentnek is s nem egyszer elszánt 
harcot vívott egyháza ügyében különösen a folyto- 
nosan váltakozó kultuszminiszterekkel. A keserü 
emlékü erőszakos áttérítések idején személyesen ment 
le a Székelyföldre angol és amerikai barátaival és 
menteni igyekezett, ami még menthető volt. Hivei 
ntoríthatatlanul ragaszkodtak személyéhez. De 

legendásan nagy személyi varázsa is volt. Ahol meg- 

r
 

zott, amikor szédülés fogta 

a tordai 

nindenkinél egy fejjel magasabb, szikár palás- 
lakja, a tiszteletet nem parancsolta, hanem ön- 

énytelenül meghyerte. Nál a DsDöki méltóság az erdélyi magyarságot. 

Meghal or. Boros György 
m : nyusalmazot untárius püspök. 

nem ráruházott külső dísz volt, s adott amk eisoz, 
lélekkel tele tartalmat. 

Lángolóan magyar érzelmü volt. A' trianoni 
átok ránkszakauása után újból bejárta Angliát és 
Amerikát és fennen hírdette a nagy igazságlalansá- 
got, amelynek hazája és népe áldozatul esett. De 
azért pillanatig sem csüggedt. Töretlen hittel bízott 
abban. hogy Magyarország újból fel fog támadni. 
És ezt nem félt hangoztatni még templomi és gyüle- 
kezeti szónoklataiban sem. Jelképesen bár, mégis 
magát czer. kellanenségnek kitéve hirdette már a 
legelején s mindvé aradni, hinni és biznit 
Élete csakhnem bárolm emberöltő st ölelt fel, de a ma- 
gyar honvédek Kolozsvárra való bevonulásakot, 
könnyező boldogsággal azt mondta: 
, próféta seavaival mondor, mosi már boldo- 

gan halok meg. 
Boros György dr. 86 évet élt, melyből 60 évet tel- 

jes odaadással egyházának szentelt. A nehéz kisebb- 
ségi küzdelem megviselte ugyan, de nem törte meg. 
Egyháza kormányzásába belefáradt, Igy történt 
aztán, hogy 1938-ban betegszabadságot kért. Ifosszu 
betegségi szabadságából már nem is tért többé vissza 
a püspöki székbe, hanem nyugdijaztatását kérte. 
1938. április 1-én vonult nyugalomba. Ekkor vonult 
át hűséges élettársával a püspöki házból, saját há- 
zába. Az egykori püspöki ház mindig nagy nevezetes- 
sége volt Kolozsvár társadalmi életének, mert a téli 
hónapok alatt itt rendezte a Nagyasszony esemény- 
számbamenő kulturdélutánjait, ahol a város legjobbi 
művészel és társadalmi körei találkoztak. Az új lakás- 
ban nagy csapás érte a nyugalomba onult ősz fő- 
pásztort. Alig rendezték be a fészket, vgy hónapra rá 
örökre elköltözött az élők sorából a M Nagyasszony, a 
püespök jóban, rosszban hűséges élettársa, kinek el- 
hunytáról a „Magyar Nép" is megemlékezett annak 
idején. A csapás egvikelfe, de csakhamar újra visz- 
szanyerte munkakedvét. Hozzákezdett emlékiratai 
megirásához. Életrajzát írta és megörökített gazdag 
életéből mindent, amit mások számára okulásul szánt. 
Az isteni kegyelem jóvoltából nemsokára nyilvános- 
ságra is kerül a nagy püspök élete. A Gondviselés 
ugyanis megengedte, hogy a megkezdett munkát, 
mint mindent, amihez bozzá kezdett be is fejezze. 
Halála előtt nehány nappal írta meg munkájának 
oká fejezetét. Mintha azért élt volna ilyen hosszú 

é, alékiratai megírása mellett nyáron maga ül- 
tette gyümölcsfáit és szőlőtőkéit gondozta. Munka- 
köpenyben, jellegzetes szalmakalapjában a nyári nap- 
felkelte még élete legutolsó ó nyarán is kedvenc fái 
között találta, amint gyomlált és nyesegetett. Jelmon- 
data volt: „Szüntelenül munkálkodni. 

Tme, egy dolgos erdélyi magyar élet, amely közel 
egy évszázadon át töretlenül harcolt népéért és annak 
boldogulásáért. Hosszú éveken keresztül küzdött, a 
reményt soha fel nem adta és megérte azt, hog gy, 
élete alkonyán ismét szabadon láthassa — bák részben 
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A „Macgyaxr Nég"? kül 

Mi van Romániában? Ami Romániában az utóbbi 
napok és hetek alatt lezajlott, az nemcsak belső poli- 

tikai, hanem jelentős részében külpolitikai tünet is. 
Románia, melyet a világháboru utáni méltatlan aze- 
rencse egészségtelenül megduzzasztott, nem tudja még 

ma se beleélni magát abba a tudatba, hogy érdemtele- 
nül szerzett területeinek jelentős részét el kellett veszi- 
tenie. Nem akarja megemészteni azt a nagy igazsá- 

got, hogy ebül szerzett vagyonnak ebül kell elpusz- 
tulnia. A belső forrongás ebből az érzésből ered, ez 
az érzés hajtja őket az egymás elleni viaskodásra, a 
román külpolitika csufos kudarca miatt, holott an- 
nak, ami bekövetkezett, alapjában véve nem emberek 

az okai, hanem az események, melyek feltartóztatha- 
tatlanul hömpölyögtek, s amiket már semmi hatalom 
vissza nem tarthatott volna. A rövid lejáratu polgár- 
háborunak hatezer áldozata van. Ez mindenesetre 
sajnálatos, nem örvendünk neki. Ebből azonban ta- 

nulja meg végre Románia, hogy sem a folyók, sem az 
események nem folynak visszafelé. A huszéves nagy 
Románia lázálom velt. Le kell verni a lázt, hogy tisz- 
tán lehessen látni. S ha a román nép lázmentesen 

kezd gondolkozni, akkor reménye lehet arra, hogy 

rátalál a 
hogy a Lus? évvel ezelőtt megrabolt Magyarország- 
nak vagy előbb, vagy utóbb, de vissza kell kerülnie 

régi jogaiba, 
Még mindr Franciaország. Franciaország ma 

olyan, mint az az ember, aki gyakori időközökben 

megkapja s tüdőgyulladást, s nem hal ugyan bele, de 
fölöslegesen gyongül, ahelyett, hogy igyekeznék ma- 
gát minden módon mentesiteni a gyakori tüdőgyulla- 
dások veszedelmétől. Ma már világosan lehet látni, 
hogy két nagy táborra van osztva az ország. Egyik, 

azdag narany- és platinamezők 

Olasz-Afrikában. Most tették 
az olasz északafrikai bányászat 
movember havi jelentiését. Eszerint e 
Mnónapi termelés jóval felülmulja az 
előző hónapokét. Különösen gazdag 

kiküldötteit. 

hozni az angol megsegitési törvényt, angol szigeteket g g ytb, ang 

valóság megértésére. A valóság pedig az. 

val, aki azonban a felajánlott tárgya- 
lásokra nem volt hajlandó kijelölni 

Ennek következtében 

Magyarország és Románia között je- 
lenleg szerződés nélküli állapot áll 

ipolitikai eszemaléje. 

amelyik a németekkel való megegyezést kivánja, a 
másik, amelyik még mindig szeretne kacérkodni a 
katonai összeomlás előtti katonai szellemmel, az 
angol és amerikai segítség sovány álmával. Nem lehet 
kétséges előttünk, hogy erre az álomra rövidesen 1 

gyon keserű ébredés következik, de hát Franciaország 
is mindent megtesz, mint a verembe esett nemes vad, 

hogy valamikép kivergődjék. Majd ha látja, hogy 
nem sikerül, akkor megadja magát sorsának és elfoe- 
gadja az egyedül lehetséges megoldást, a becsületes 

német békejobbot. 
Vihar előtti csend. A német repülők egy hete már 

nem rémitgették az angol fővárost, a magyar honvé- 

delmi miniszter két órás kihallgatáson jelent meg a 

Vezérnél, argol katonai küldöttség tárgyal a török 

kormánnyal, Amerika lázas szetséggel tető alá akarja 

vesz át támaszpontokul, Japán azt mondja, hegy min- 

den eshetőségre készen áll, s mindezek tetejében a 

világ diplomáciai tevékenysége lázas gyorsaságoal 

müködik. Mindezek a jelek arra vallanak, hogy a ka- 

tonai döntés ideje nem várat sokáig magára. Német- 
ország a lengyel háboru utáni öt hónapot ugy föl- 

használta, hogy ebből a felkészülésből a haditörténe- 

lem legnagyszerűbb fegyverténye, Frane aország tel- 

jes katonai leverése következett be. Most Angha van 
soron. Ezt Anglia tudja, s Németország nem tagadja. 

A közeli hetek, vagy talán már napok megmutatják, 

hogy mit csinált a német hadi gépezet az eltelt hét 

hónap óta, az angol ipari telepek tönkre bombázásán 

kivül. Ez a vihar előtti csend félelmetes, de még fé- 

lelmesebb lesz a dörrenés, nve a döntő küzdelem 

megindul. 

Anglia idegesen várja a némeek 
partrasmállását. Az anrol szígetország 

lakossága a l 

mal tekint az elkerülhetetlen csemé- 

nyek elé. Az angol közvélemény. 
tudja, hogy a néhány heti téli csen- 

fémben, aranyban és platinában. 
tLejárt a Magyarország és Románia 

Hkozölti kereskedelmi szerződés. A 
Magyarország és Románia között ré- 
hbben megkötött kereskedelmi szer 
ződés határideje 1941 január 23-án 
lejárt. A szerződés szerint Románia 
fát, sót és petróleumot szállított Ma- 

gyarországnak cserébe gazdasági gé- 
ért. Az erdélyi részek visszatéré- 

svel Magyarországnak nincs többé 
züksége román fára és sóra. Ma- 
gyarország az új szükségletek szerint 

kívánt új szerződést kötlni Romániá- 

volt a termelés a két legértékesebb 
ern 
Matál az árdrágitókra! A német 

birodahni igazságügyi miniszter szi- 
gorú intézkedéseket tett az árdrági 
tások megakadályozására. Súlyos 
eseteakben, visszaeső bűnösöket ha- 

lállal fognak büntetni. 

zá lej egy kiló hagyma Romá- 
niában. Romániában rendkívül nagy 
élelmiszerhiány észlelhető. A főép 
lálékokban, mint hagymában, burgo- 
nyában rendkívül nagy a hiány. Egy 
kiló hagyma ára 24 lej. Tejtermé- 
kek alig kaphatók. Természetesen a 
legnagyobb az élelmiszerhiány Bu- 

karestben, 

det szörnyű események fogják felváll 

tani. Ez a várakozás még inkább fel- 
őrli az angol idegeket, mint a bomba- 

támadások. 
Visszavonulnak a görögök Az ola- 

szok támadásai az utóbbi napokban 
rendkívül megélénkültek. Az olaszok 

egyre több lángszórót használtak. A 
visszavonuló görögök elszánt harcok 
an hiába igyekeztek a hősiesem 
kűzdő olaszokat visszatartani. Szá 
mos görög katona került ismét olass 

fogságba. Az olaszok rengeteg őn- 
működő fegyvert és egyéb hadi tel- 

szerelést zsákmányoltak. 
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Amerika már átvett több angol szi-! 

getet. Több izben megírtuk, hogy az 

Amerikai Egyesült Államok eddig 
csak készpénzért szállított Anghának. 
Mivel a világnak majdnem cgész 

aranya lassanként Amerikába ván 

dorolt, Anglia már nem tud többé 
készpénzzel fizetni. Ezért tőbb szae 

éét adta el fegyverekért A 1 
A kiszemelt szigeteket az Amerikai 

Egyesült Államok tengeri és légi 
hadereje az elmult napokban vette 

ünnepélyesen birtokába. 
Japán békét közvetit Távolkeleten. 

Megírtuk lapunkban, hogy Távolke 
Jetlen Indokina francia gyarmat és 
Sziám szabad állam között háboru 

tört ki a franciák által már régebben 
elfoglalt határvidékért. A harcban 

daa mindkét fél korszerű fegyvereket 
használt. A harcba bombázó repülők 

iis beleszóltak. Japán, aki ázsia felett 
. őrködik. nemrégiben békét közve í: 

tett a háborúzó felek között. A béke: 
tárgyalásokat már meg is kezdték a 
nyilt tengeren horgonyzó egyik ja- 

pán hadihajón. 

Nemcsak Európában, hanem a távoli 
Ausztrália földrészein is nagy áradá 
sokat okozott a szokatlan időjárás. 

A sok cső telítette a talajt, úgy, hogy 
az több vízet nem képes beszívni, s 

lefolyás hijján az ár nagy terüteteket 
önatött el Ez Ausztráliában azért is 
rendkívüli jelenség mert ati általá 

ban inkább a nagy szárazságok mialt 

szanved a lakosság. 
Meghalt Metaxas görög miniszter 

elnök. Gőrögországot nagy veszt ség 

érte. Metaxas miniszterelnök, kül- 

ügyminiszter és hadügyminiszter, a 

görög nemzeti egység megteremtője, 
meghalt. Az elhunyt görög államférfi 
utódjául Alexander Coricist nevez: 
ték ki Az elhunyt miniszterelnök 

hetven éves volt. 
Nagy árvíz Spanyolországban. Spa- 

émv d 

rá 

Hatalmas áradások Ausziráliában 

Hitler nagy beszédet mondott. A 
német nemzeti szociálista forrada 

lom nyolcadik ávfordulóján Hitler 
Berlinben nagy beszédet mondott. 

Hangoztatta a német nép törhetet- 
den győzelmi akaratát. Anglia vi- 
láguralmának védelmében indította 
meg a háborut. Kizárólag őt terheli 
a felelősség ezért a pusztitő hábo- 

ruért. A német nép szegényebb, de 
egységesebb és hadserege verhetet- 
len. A német nép erejére támasz- 
kodva Hitler még ebben az évben 
be fogja fejezni Németország fölé- 

nyes győzelmével a háborut. 
Törökország helyzete. Angol ujsá- 

gok szerint, Törökország nem gondol 
álláspontjának és eddigi magatartá- 
sának megváltoztatására. Az angol 

hirforrás szerint Törökország viszo- 

nya az orosz Szoviettel kielégítő. A 
célzatos és derülátó angol vélemény 

helytállóságát a jövő fogja megmu- 

tatni, mert bizonyos, hogy Törökor- 

szágnak állást 
ha a Balkánon és a Közelkeleten az 

események elindulnak 
Argendinai gabonát kapnak a spa- 

nyolok. Spanyolországban igen na- 
gyok az ellátási nehézségek. Különö- 

sen kenyérmagvakban mutatkozik fe 

nyegető fián osság. A bajok enyhí- 

tése érdekében a spanyol kormány 

Délamerikából vásárolt nagy meny- 
nyiségű gabonát. 5000 vagont kitevő 

mennyiséget Argentinából már út- 
nak indítottak Spanyolország felé. 

Tömeggyilkosságokat rendezett a 
román vasgárda. Amint az utólagos 

nyomozás kideritette, Románia több 
városában a vasgárda a lázadás 
napjaiban borzalmas tömeggyilkos- 
ságokat hajtott végre. Igy többek [/ 
között január 21-én éjjel Bukarest- 
ben és Ploestiben kilencvenhat sze- 
mélyt elfogtak, autóra rakták és a 

jilavai erdőbe vitték. Itt a vasgárda 
tagjai az összekötözött foglyokra 
fegyverrel és gépfegyverrel rálőt- 

tek. Az áldomatok nagyrésze a hely- 
szinen kiszenvedett. Többen azon- 

0k 

za nyolo
rszág

ban 

a Tajó-f
olyó 

kiöntö
tt 

és hata
lmas

 
term

éken
y 

terül
eteke

t 

ira
szt

ott
 

el. Egyes
 
vidék

ek 
a tenser

 

mtt és az eláras
ztott 

terüle
t 

között
 
telje- 

s sen el vanna
k 

vágva
 
a külvil

ágtól,
 

s 
emiatt élelemh

iány 
lépett fel. A ha 

tóság
ok 

katon
aságo

t 
és szüks

égmun
 

a m vettek
 

igény
be 

a menté
si 

á elvé
gzés

ére 
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összeköttetés helyreállítá 

ban sulyos sebükkel futva elme- 
nekültek Ezeknek elfogatására a 
vasgárda hajtóvadászatot rendezett g 

és akit elfogott, a helyszinen kivé- 
gezte. A vasgárda tagjai között 

több nő is volt. akik a hárek 

szintén rá a 

lásokban. 

kell majd foglalnia, 

sze rin 

T k nyéruütöpöi 
Foszlós, ruha és szapora lesz a 
ke nyere, ha „FÁNIFER" kez 
kütöpon tesz bele. Ingyen gakt 
küld k ka ozsvár, 

Postafiók 

öNIFEa kenvkülta 
Gyászmise Segesváron. Sagesvá- 

ron, Csáky István gróf szülővárosá- 

ban, katholikus templomban 

gyászmisét tartottak az elhuryt ma- 

gyar külügyminiszterért. A gyász- 

misén megjelent a német katonai 

parancsnok és a román városi ha- 

tóság képviselője is. 

A román vasgárda rablóhadjá- 

rata. Miután Antonesecu államvezető 
leverte a romániai vasgárda mult- 
heti lázadását, az elfoglalt vasgár- 
dista otthonokban házkutatást tar- 
tott. Eközben óriási mennyiségű 
élelmiszert, lőszert, fegyvereket, 
ruhanemüt és mindentéle értéktár- 
gyakat találtak, amelyeket a vas- 
gárda felfegyverzett csapatai ra- 
boltak a lakósságtól. Rablás közb n 

még gyilkosságoktól sem riadtak 
vissza. A rablott holmi között sok 
női bunda, ékszer, több láda pezsgő 
s egyéb tárgyak voltak. 

Erélyes intézkedések Itomániá- 
ban. Antonescu államvezető igen 

szigoru rendeletet adott ki a romá- 
niai közrend biztositására. A ren- 
delet szerint a katonaság azokra, 
akik a szabad ég alatt, vagy házak- 
an hatósági engedély nélkül gyű- 
léseznek és nem tesznek eleget a 
karhatalom felszólításának, a kato- 

naság már távolról tüzelni kezd. A 
Helyszinen kivégzik azokat, akiknél 

fegyvert találnak és nines fegyver- 

viselési engedélyük. 

a 

Ujabb utcai gyilkosságok Romá- 
miában. Bukarestben az utcán há- 

rom román nő revolverrel lelőtt há- 

rom magasrangu katonatisztet. A 

katonaság ezután minden nőt és 
rmeket is megmotozott az ulcán, 

Tgen soknál találtak fegyvert és lő- 
szert Sok fegyvert a motozáok 

latt a tulajdonosok eldobálnak 
villamoskocsikban és az umeád 

ámos revolvert találtak. 
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MIREB 
Nyirő József az Erdélyi Párt 

ke ozsvári vezetője. Az Erdélyi 
Párt Kolozsvárt alakulóülést tar- 

tott, amelyen egyhanguan Nyirő 
dJózset frót választották elnökké. 
Az uj elnök megválaszása igen nagy 
megelés dést keltett. Az Erdélyi 
Párt munkájára következő szá- 

munkban visszatérünk. 

Erdély első ezüstkalászos gazdái. 

Alig amultak el az uralom átvétel 

örökre feledhetetlen ünnepnapjai s a 
minisztérium mindenre kiterjedő fi- 
gyelme már hozzálátotlt kisgazda kö- 

zönségünk ingyenes szakoktatásának 
megszervezéséhez. A székelykeresz- 
turi Unitárius Téli Gazdasági Iskola 
igazgatósága már a mult év október 
hónapjában megbízást kapott két téli 
gazdasági anfolyam megszervezé- 

sére. Az egy ilyen tanfolyamot az 

iskolálól 10 kilométerre fekvő Gagy 
községben rendezték meg harminc- 

egy résztvevővel A tanfolyam elő- 

iskolai 

igazgató és iti br. Dániel Lajos, az 
jskola fiatal gazdasági tanára voltak. 

A megtartolt vizsgán 
megleptek az 50-60 éves tanfolyam- 
hallgatóknak ügyes feleletei. kik kö- 
zött 60 éves gazdák is voltak. A tan- 

folyana hatásaképpen élénk gazda- 

sági élet folyik a községben. A gaz- 

dakör útján nemesített vetőmagot 

és gazdasági gépeket szereznek be. 

A gazdasági iskola tanárai a máso- 
dik fanfolyamot Székelykeresztur 
községben tartják. Jól eső öröm 
Játni, hogy a község messze földön 
hires jó gazdái mily szorgahnasan 

adói Boros 

mindenkit 

látogatják az előadásokal s hogy 

igyekeznek tudásukat az újabbkori 
ismeretekkel gazdagítani. F tanfo- 
dyammal egyidőben Szentannai Sá- 
fnuel gazdasági főigazgató Siménfal- 
ván vezet népes tanfolyamot. A Ho- 

moród mentén, Homoródszentpálon 
szintén folyamatban van egy téli gaz- 
dasági tanfolyam. 

Szőlősgazdák figyelmébe! 
Tavaszi űltetésű gyümölcsfa csemeték 1 
nagyobb válasie kban seg 
BATIZ LÁSZLÓ Kolozsvár 

Kic a' udi utca 11. szám 

MHitler vezér kihaligatáson fogadta 
honvédelmi miniszterünket. A Füh- 

rer fogadta vitéz Bartha Károly, m. 

kir honvédelmi minisztert. A meg 
beszélésen Keitel vezértábornagy is 
jelen volt. A honvédelmi miniszter 

Ribbentrop német külügyminiszter- 
rel is hosszabb megbeszélést folyta- 

tott. 

A magyar szórványokért. Az Erdé- 

lyi Párt országos központja fontos 
értekezletet tartott az erdélyi 
gyar szórványok intézményes felka- 
rolása ügyében. Szolmokdoboka és 
Besztercenaszód megyék lelkészei 
számoltak be rendkívül érdekes ada- 
tokkal a szórványok helyzetéről. Az 
ártekezlet megállapította, hogy gyors 
és nagyvonalú intézkedések szüksé- 
gesek. Egyhangúan állást foglaltak 
amellett, ,hogy külön szórványügyi 

án) k ki KO 

lozsvár székhellyel, A szórványügyi 

kormánybiztlos munkáját az egyes 
vármegyékben a főispánok szakelő- 
adói, a magyar egyházak papjai és az 

Erdélyi Párt szakemberei támosgas- 

sák. A magyar állam 
Székelyföldön kívül a szórványvidé- 

kekre is ki kell terjeszteni. Az 
kezlet a kormányzatnál jár el a szük- 

ma- 

segítségét a 

érte- 

séges lépések megtétele végett. 

Tüdőgondozó Intézetet állítanak fel 

Nagykárolyban. Nagykárolyban a kö- 

zeli napokban Tüdőgondozó Intézet 
nyilik meg. Áz egészségügyi kor- 

mányzalnak egyik legégetőbb kér- 

dése, a tüdőbaj elleni kűzdelem. A 
tüdőbaj, sajnos sok helyen nagyon 
elharapózott és így a belegség elleni 

küzdelem nemzeti érdekekből is el- 
sőrendű feladat. Az utóbbi években 
egymásután éltak fel a legmoder 

nebk é y 
tézetekl a tüdő- 

bajt a dt, kutatások eredmé- 
nyei szerint gyógyítják, a legnagyobb 
anyagi áldozatokat sem kímélve. 

„Véres hó" hullott az Alföldön. 

A Magyar Alföld több községéből 
jelentették. hogy február elsején 
vörösszinű hő hullott. A ritka je- 

Új közlekedési rend a fővároshan. 

Budapest székesfőváros forgalma 

az utóbbi időben nagyon megnöve 

kedett. Éliássy Sándor főkapitány 

rendeletére ezért február közepén 

új közlekedési rend lép élelbe A 
hajtás iránya nem fog megváltazni. 

az új zsidó alkalmazottakat. Az 

anyaország területén az 1939. évi IV. 

törvényeikk szerint, a zsidótörvény 

végrehajtásáról a munkaadók fél- 

évenként kötelesek jelentést tenni. 

Az 1940. évi második félév változá- 
sait január 31-ig kellett bejelentepi. 

A jelentésben a munkaadónak fel 

kell tüntetnie az alkalmazásából ki 

lépett személyeket. a félév folyamán 

alkalmázásába belépett személyeket, 

az esetleges munkakör változásokat, 

a fizetés változást. A bejelentés vo- 

natkozik a keresztény magyar alkal- 

mazottaknak és a zsidó alkalmazot 

taknak fizetésváltozásaira is. A beje- 

lentési kötelezettség egyelőre még 

nem terjed ki a visszacsatolt keleti 

és erdélyi országrészekre, bár a zsidó 

törvény, népünk gazdasági megerő 

érdekében, itt is hatályban 

Erdélyben a bejelentési kötele- 

zeltséget külön rendelet fogja szabá 

A kormánynak 

gyökeresebb 

södése 

van. 

lyozni. 

kalma nyilik megoldá- 

sokat alkahlmazni, 

áradások Biharban. Bihar- 
hatalmas árvízeket jelen- 

Egész vidékek állanak viz 

alatt. Több község 
van véve, vagy el van árasztva. 
Többszáz összeomlott, vagy 

megrongálódott. A hajléktalanok 
számát több ezerre becsülik. A men- 
tési munkálatok mindenütt nagy 

eréllyel folynak. 

szert és ruhaneműeket 
nélkülöző lakosságnak. 

Elkészült az erdélyi részek költség- 

vetése, A képviselőház utolsó ülésein 

felhatalmazást adott a magyar kor- 
mánynak arra, hogy a visszacsatolt 

Nagy 
megyéből 

tenek. -
 

ház 

lenség okait magyar tudósok tanul- 
mányozták és megállapították, hogy gozza és kendelettel 

a „véres hó" tulajdonképen igen H- Az új 
nom afrikai vörös homok, amelyet 
a magasan szálló hófelhők hoztak 
Afrikából Murópába. 

erdélyi részek költségvetését kidol- 

életbe. 

nisztertanács elé kerül és így a költ- 

ségvetésben 

eMAGYAR NÉP 

Erdélyben is be kell majd jelenteni 

ezáltal al- 

teljesen körül 

A hatóság élelmi- 
szállítolt a 

szereplő összegeket a 

l rormány folyósítani fogja. 
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Gróf zten György kiiünfelése. 
Egész Erdélyben osztat- 

lan örömet keltett a hir 
hogy a Kormányzó Ir. 
grói Bethlen Györgyöt belső 

tanácsossá nevezte 
ki. Ezzel olyan erdélyi férfit 
ért a magas kitüntetés, aki 

utat, amely az erdélyi magyarság életének és fenn 
maradásának teljes biztosítását jelentette. 

Bethlen György gróf nemcsak megtalálta ezt az 
utat, hanem szilárdan és következetesen, még az 
emberfeletti nehézségek ellenére is kitartott raijta. 

indazok, akik tisztán látták a feltornyosuló nehéz- 

ezt minden tekintettn k ségeket, őszintén csodálták kitünő politiki érzékét 

érdemelte. gyene érfias- és becsülték fajszeretetét. Ő azt a történe mi igazsá- 

sága, meg n venek got vallotta, hogy minden, ami Erdély fölujén törté- 

torsága és e udatossápa nik. a magyarság létének és életének lényeges al- 

volt az a szilárd alap, kotórésze. Most, hogy Erdély evaze felszabadult, tovább 
érzi a visszakerült és a túlmaradt részek mindendapi 
nehbéz kérdéseit. Mai tanítása az, hogy a szenvedés- 
ben eltöltött két nehéz évtized capasztalatait kell 
elsősorban hasznunkra forditanunk. manek az időnek 
pedig legagyobb tapasztalata az volt, hogy „egyesü- 

znelvr, az erdélyi magyar- 
ság biztonsággal támasz- 

tott. képességek elkül sorsunkban nem is 
éhette volna be olyan hosszu időn keresztül azt : 
lyet, amelyre erdélyi magyarság egyöntetü be 

e Ima áhdona- Az eltöltött keserves két évtized ala t ő", 

jes ébe el kellett életbevágó fontosságu kérdé- 
nk véde batároznia és megtalálnia azt az 

- 

tésben az erő tehát 
erővel össze keli fognunk a siker érdekében. 

minden törekvésünkben teljes 

- 

Hetegségi szünet a tavárosi isko- 

Ln. A náthaláz járvány az egész 

vág területén fellépett. Budapes- 

e eg iskolás gyermekek, 
mi iskolákban a tanítás két hétig 

neteli, 
Két jászber ényi gyermek túzhalála. 

vács Lászlá jászberényi napszá- 

s és felesége a piacra mentek és 
gukra hagyták két kis gyermekü- 

I. A gyermekek a kályha tűzével 
zottak és ruhájuk lángbaborult. 

asztalon levő vizedénnyel akar- 

elolani a tűzet, de ez nem sike- 

"t. Amikor a szülők hazaérkeztek, 

kisfiú már meghalt. A kislányt a 
szálóítorták e máskab 

Ha akanmkból envaznnk, 
ha se hagyjunk nyított tűzet, 

gy a átszmozó gyerekele köny- 

ténk munka felyik a miniszté- 

rdély visszacsatolása 

klokban lázas munka tolyik. 

unka során elsősorban a ma- 
iparosság és munkásság sor- 

foglalkoznak. Igy az ipar- 
minisztériumban a munka- 

ák a munkásság érdekeit fog- 
zui. A belügyminiszté- 

n a családvédelmi törvény 

tésén degozvak Ezzel a csa- 
u k helyzetén kívánnak e 

új költségvetés egye: 

——— 

olyan nagy számban betegedfek 

agg gyűjtést és tőkegy üjté st kell fely- 

földvásárló szövetkezetek. Eedélyi 
A Gazdasági 
Központjának kolozsvári értekezle- 

tén megállapították, szövet hogy a 

é erőteljés sére 

tatni. Különösen megy keélk ek- 

tetni a g 

magyar szórvány vic kekre Kolozs 

Szolnok-Doboka és Beszteree várme 

gyékben. Ez utóbbi területeken föld- 

vásárlások céljaira 

kékre van szükség. A főldvásáráso 

kat is elsősorban a l 

- 
— 

A jugoszláviat tengeronrt közvetlem 

és flitelszövetkezetek egy eltévedt us 
fel. A robbanás a k 
íket házak közül többet 

több se 
partra 

jelentékeny tő- 

besült rné van. 

A fiatalkorúak biróságának mum- 
1940. évben a fiatalkoruak biró- 

iskorút utal javítóintézetbe. 

Mektergálásban 4800 gyermek ré 

zesült. 

A nagyváradi székeskáptalan visz- 

onát. vallás- és köz- 

befejezte á 

szre káménlaa vagyoná- nagyvár adi 

nak leltározott va- 

teken keresztül lehet megoldani. Az 
egész Erdély területén meg kell 

könnyíteni a tejszövetkezetek pénz- 
ellátását olyanformán, hogy azok a 
sürgősen kiutalt kölcsönöket tehén- 

vásárlásra azonnal felhásználhassák. 

gyont a káptalan tvt A káptalan 

teljes egészében visszakapta a tria- 

noni békeparancs ugón az anyaország- 

ban maradt javait. 

A tudomány és haladás érdekében! 
Eszterházy hereces az elmult évben 18 

fiatal, magyar tudóst és orvost segé- 

magyar minisztériumi 

5t vihar betemetle. 

Fővámhivatalt állítanak fel Nagy- 

szalontán A budapesti vámigazgató- 
ság Nagyszalonta székhellyel fővám 

hivatalt létesít. 

Megfagyott három spanyol katona. 
A spanyolországi Ovideo város köze- 
lében három szabadságos katona sza- 

badságra menet a hegyek között hó- 

viborka került és megfagyott, 
Megfagyott két juhász ebaiva 

gyütt. Franeciaorszárban a 

hárvségben két juhászt da- 

rab juhával együtt egy hatalmas ho- 

A két juhász és az 
egész nyái megfagyott. 

zép- beleszaladt 

lyezett, hogy munkájukat akadályta- 

lanul végezhessék, A herceg ezenkvül 

társadalmi téran is nagy összegeket 

áldozott. 

Már a 

Angliában. A legujabb királyi kiált- 

vány értelmében a 18-19 évesek és a 

37-40 éves korosztályt sorozzák kato 

nai szolgálatra Angliában. 

Romániában újabb röldrengés volt. 
Bukarestben a napckban újabb föld- 

lökéseket éreztek. A földrengés szút- 
tal enyhébb volt. 

Vonatösszeütközés a herceghalmi 

leg hibás váltókezelés következtében 

a Győrből Budapestre 

menő szerelvénybe. A mozdony való 
sággal összelapította a teherkecsit. Két 
vasútas súlyosan megsebesült, de ha- 

Hálos áldozat szeranosére nem volt. 

89 éveseket is esorozzák 

állemáson. Január 29-én a heorces 
halmi állomáson egy vonat, valószínű- 



a kukorica után. Tavaszi 

A szójabab gazdasági értéke. 
A „Magyar Nép" egyik utóbbi számában olvas- 

tam, hogy Marosvásárhelyen társaság alakult a szója- 
bab-termelés előmozditása céljából. Mivel Erdélyben 

ecsak kevesen foglalkoznak huzamosabb idő óta szója- 
bab-termeléssel, nem tartom szükségtelennek, hogy 
ezen, kellőképpen még most sem méltányolt, növény 

gazdasági értékére a figyelmet rátereljem. Iskolánk- 
ban 1952 óta termeljük. Ez idő alatt a holdankénti 
szemtenmelés 8 és 16 métermázsa között változott. De 
vegyük csak a leggyengébb, nyolc mázsa szójatermést 
alapul. Mig egy hold 800 kiló szója termésében levő 

fehérjével a tehén 3500 liter tejet képes termelni, ad- 
ig egy hold kukoriea 1500 kg. termésében levő fehér- 

jéből csak 2000 litert, 1 hold árpa 1200 kg. termésé- 
ben levőből csak 1600 litert. Egy métermázsa szója- 

fehérjéből 430 liter tej, egy mázsa árpa-fehérjéből 
180 hter tej, egy mázsa zabéból 106 liter tej és egy 

mázsa buzakorpáéból 160 liter tej lesz. IEgy liter tej 
előállitásához szükséges fehérje, szója etetése esetén, 
30 pengős mázsánkénti szója ár mellett csak 7 fillér- 

be kerül, ezzel szemben a 20 pengős árpából 15 fil- 
lérbe, a 20 pengős zabból 19 fillérbe, a 22 pengős ku- 
koricából 16 fillérbe és a 17 pengős buzakorpából 11 
fillérbe. Tehát a legolcsébb korpából felhasznált fe- 
hérje is több, mint G090-kal drágább, mint a szója 

fehérje. 

A szójának nagy haszna, hogy körülbelül másfél 
annyi szalma és polyva marad utána a gazdának, 
mint amennyi sulyu szem termett. Mind a kettő ke- 
mény, nehezen rágható, de elég tartalmas takarmány, 
juhokkal, kecskékkel jól megetethető. Rendszerint 
megszecskálva és füllesztve, máskor pedig savanyi- 
tott takarmány közé keverve etetjük fel. Utóbbi eset- 
ben a savanyitott takarmány hashajtó hatását csök- 
konti. Ha a szója rendesen fejlődik, vidékünkön is 

letakaritható szeptember 10-15.-éig s igy buzát is 
lehet utána vetni. Lehet azonban szóját vetni több 
évben egymásután ugyanazon helyre is. Nem a leg- 
jobb előveteménye a buzának, mert későn kerül le, 

de sokkal jobb, mint a kukorica, mert mégis csak ha- 
marabb megürül a földje. A jól müvelt szója után 
szép tiszta és rendszerint jól beérett, s omlós föld 
marad és igy könnyebb utána a buzát elvetni, mint 

kalászosoknak igen jó elő- 
eteménye. : 
Lássuk röviden, hogy milyen szójatermelési le- 

takarmány vált be. 

AA 
hetőségek vannak Erdélyben Az elmult 1940. évbe 
amely közismert volt hüvösségéről, a május hó 20.-á 
elvetett szója a hidegebb Háromszék megyében 
tökéletesen beérett. Igy bátran merem állitani, hog 

a most felszabadult területen sokezer hold olyan föllm 
van, ahol eredményesen lehet szójatermeléssel fog 
lalkozni. Fontos azonban, hogy megfelelő körülm 
nyek közé kerüljön, mert tagadhatatlanul hosszu 
tenyész ideje és sok meleget kiván. Nem szereti 
vizes hideg talajt, de éppen ugy nem a tulszára 
sülevényes földet sem. A könnyümiveletü, mészbe 
nem szegény talajokat kedveli leginkább. Trágy: 
igénye elég nagy. Legjobban szereti trágyázott ki 
pás után, de vethető bármi után is. Ha soványal 
természetűü a földünk, közepes mennyiségü, jó ére 
trágyázást megkiván és meg is fizet. Lehetőleg ős 
szántásba, de okvetlen jó apróra müvelt földbe ve 

sük. A vetésre legjobb idő, amikor a kukoricát má 
elvetettük, vagyis április vége, május eleje. Vessü / 

sorokba, de olyan távol, hogy lókapával, vagy tol 
kapákkal kapálhassuk. Iskolánkban 40 centimétel 
sortávolságban 30—35 kiló magot vetünk holdankén 
Két-három izben meg tolókapázzuk és a gyomok 
a sorokból kitépjük. Ritkitani nem szükséges. Ren 
szerint augusztus végén, vagy szeptember elején k 

száljuk, amikor a hüvelyek nagyobb része világ 
dohány szinüvé sárgult. A rendet megforgatjuk d 
azután az egészet kecskékre rakjuk. A vastag sz 
rak kiszáradása ugyanis hosszabb időt igényel s l 
a földön elázik, nagyon nehezen szárad ki. Kecské 

a teljes kiszáradás és a beérés, veszedelem nélkül 
lyik le. Cséplőgéppel csépeljük. Kevés szemet elti 

a gép, de rostával jól ki lehet ezeket választani. 
magot eséplés után ki kell teriteni arasznyi vastago 
és forgatni, mert ellenkező esetben könnyen meg d 
hosodik. 

Malacok és baromfiak egyéb szemes taka 
mányba keverve, szemesen is szivesen megeszi 
Esetleg kétszerannyi zabbal, vagy másfélszer ann! 

kukoricával keverten megdaráltatjuk és ugy etetjü 
Ily arányban keverve, jó tejelő és husra hizlaló al 
rak, minden állat megeszi. Pörkölve a fejlődésbe 
visszamaradt növendék állatok etetésénél mint er 

Roros Györg 

gazdasági iskolai taná 
S 

hjűala 
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ájtott ki, amelynek értelmében 

héz munkájával szereznek meg. 

0, édl 

! - 
ól a koronaritkítás jelentősége. 

Szép és egészséges gyümölcsöt 
c olyan fán lehet termeszteni, 

műlnelynek k ájába a napfény és 

vegő be tud hatolni. Az ilyen fán 
Mem tudnak elhatalmasodni a növé- 

mivi és állati kártevők, a permetezést, 

gyümölecstermés megritkítását a 

ellős és ritka koronájú fán jól és 

ljes eredménnyel lehet végezni. 
A koronák ritkítását, alakítását 

ost kell elvégezni. Részesítsük a ko- 

pa munkája alkalmával a törzset is 

: reg-ápolásban! 

4M] Hajózhatóvá teszik a Sajó-folyót. 

mA Tisza jobbparti Mezőgazdasági 

miamara tervezetet 

MNjó-folyó hajózhatóvá tételére. 

Mzi úton a Felvidékről barnaszenet, 

zelő- és épületfát, égetett meszet, 

vet és kőport lehet szállítani a ti- 

Visszafele a Sa- 
1 mezőgazdasági termékeket vihet- 

k a hajók a Nagyalföldről. A ter- 
két részletben fogják megvalósí- 

i. Egyelőre a Sajót olyan módon 
k szabályozni, hogy tutajokkal 

gyen hajózhatós A terv igen nagy- 
entőségű a Felvidék és a Nagyal- 

gazdasági kapcsolatainak kiépí- 

céljából. 

zuk le a havat a gyümölcsfákról. 
ruár bónapban sokszor hull ned- 
hó. Ennek igen nagy súlya van és 
nyen ágtörést okozhat a gyümöl- 

ú d 

i uszályhajókra. 

nagyon kényesek, mert faszöve- 

e kell rázni a gyümölcsfákról, 
doljunk a jég 

ruárban a nagyobb fagyok még 

ban, de minden háztartásban 
váron nélkülözhetetlen. Hasz- 
tehát ki a jéghordási lehetősé- 

amelyek e hóban lesznek. 

dolgozott ki a 

gyebge, nem rugalmas. A havat 

ővé teszik a jéghordást. A tejgaz 

lai végzettséggel 

Budapest, V. 

pályán! .
 

Székelytöldi akiviteli társaság 
alakult. 

Egyik előző számunkban hirt ad- 
tunk arról, hogy a székelyföldi nagy- 

mennyiségű kitermelt fát Németor- 
szág fogja megvásárolni, mert így 
Románia nem akadályozhatja meg az 
összekötő vasúti vonal hasznájatát és 

ezáltal a kiszállít A napokban a 
kivitel lebonyolítására „Magyar Fa 
Rt." néven új társaság alakult, amely 

Inczédy-Joksman Nándor nyugalma- 
zott főispánt választotta elnökéül. A 
társaság alaptőkéje egymillió pengő. 

Ha figyelembe vesszük, hogy Szé- 

kelyföldön jelenleg összesen körül- 
belül százezer vagor tűzifa és fürész 

árú hever kit kellől fel- 

ást. 

e 689. oldal. 

Magyar mák — ipari pályára: 

Az ér telmiségi Kormánybiztosság felhivást ho- 
50 fiatal ember 

rerhet kiképzést a böriparban. Az ő0 közül 20 er- 
Ha ifjú számára bietosítanak helyet. 

Itt az alkalom tehát, hogy megfelelő iskolázott 
ggal rendelkező ifjaink a boldogulás útjára lép- 
nek. A szakképzett iparos a világ bármelyik részén 
egél és könnyen olyan helyzetet tud maga számára 
ztosítani, amit más foglalkozásuak csak évtizedek 

. 

Az értelmiségi Kormánybiztosság felhivása sze- 
rint jelentkezhetnek érettségizett, vagy felső ipa ko- 

rendelkező 20-30 év közötti ifjak. 
A húsz fiatal ember közül tizet börkereskedőnek és 

tizet üzemi tisztviselőnek fognak kiképezni. A bélyeg- 
mentes kéréseket a Kormánybiztossághoz intézve a 
következő címre kell küldeni: 

Klotild-utca 10/e szám. 
Induljanak el tehát a magyar ifjak az inari 

Egységesítik az erdélyi 

és anyaországi munkabéreket 

A kormányzat közelebbről szabá- 
lyozza a munkaviszonyok és a mun- 

kabérek kérdését, továbbá megálla- 
pítja a legalacsonyabb munkabére- 

ket. Az erdélyi ipari munkaadók is 

gondoskodni kívánnak arról, hogy 
az Erdélyben fizetett munkabéreket 

az anyaországi bérekkel egységesít- 
sék. 

Öt fiókintézetet létesít a Magyar 
Nemzeti Bank a visszacsatolt 

keleti és erdélyi országrészeken. 

A Magyar Nemzeti Bank a vissza- 

csatolt erdélyi országrészeken, Kolozs- 
váron, Máramarosszigeten, Marosvá- 
sárhelyen, Nagyváradon és Szatmárné- 
metiben fiókintézeteket állit fel és 
emellett a Besztercén Csiíkszeredán, 
Désen, Sepsiszentgyörgyön, Székely- 

lvark , Szilágysomlyón és Zila- 
becsülhetjük az új társaság jövőbeni 
munkásságát. A jelenleg már kiter- 

melt és azonnal elszállítható fa él- 
téke ugyanis 50 millió pengő (ezer- 
ötszáz millió lej) körül mozog, amely 

összeg a fa eladása után a Székely- 
föld gazdasági életét fogja javítani. 

Megkezdték az erdélyi önállósítási 

kölcsönök kiutalását. 

A Nemzeti Önállósítási Tanács 
multheti ülésén hangsúlyozták, hogy 

a kormány gondoskodásából több 
milliós összeg áll az önállósítási alap 

rendelkezésére, mely összegből az er- 

délyrészi igénylőknek kölcsönöket foe- 
lyósíthatnak. Az Önelátási Tanács az 
erdélyiek ügyeit rendkívüli szeretet- 
tel intézi. Mostani ülésén is kizárólag 

erdélyi ügyeket tárgyalt és különböző 
kérelmezőknek összesen 100.000 pen- 

gőt meghaladó összeget szavazott 

meg. 

hon korábban létesitett ideiglenes ki- 

deleségel ennptanrtja. 

Gyapot érkezett Törökorszázxból. 

z ametikai és egyipfomi gyapot- 

következté- 

ben Magvarorszás új beszerzési helyek 

iránt érdeklődött. Román kikötőn át 

máris 6 vagon törökországi gyapot ér 

kezett Magyarországra. Most folyik a 

perzsa gyapot behozatali kérdésének 

megszervezése. Ez nehezebb dolog 

mert a szállitási viszonyok Perzsiában- 

és onnan hazánkig nagyon rosszak 

Kivonják a forgalomból a lei 

fempénrekat 

Figyel tetjük t hogy 

a lej fémpénzeket 1941 febr uár 3- 

február 92-ig, az erre sított 

illetőleg a ermeeti 

Bank kirendeltségei váltják be. A lej 
fémpénz február 22-től tehát nem tör- 
vényes fizetőeszköz többé. Vidéki ol- 

vasóink forduljanak a hitelszövetke- 

zetek fiókjaihoz és cseréljék be mi- 

felőbb a román uralom náolsó emlékáf. 
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kKedvezményes velőmagot kepnak 

Báró Banffy Dániel. az új földmű- 
velésügyi miniszter megtette a szük- 
séges lépéseket a tavaszi vetőmagvak 
szétosztására. A termelés fokozása 
érdekében minden gazdát lehetőleg 
el akarnak látni vetőmaggal, annál is 
inkább, mert a gazdák vetőmagkész- 
fete sok helyen sem mennyiségileg, 

sem pedig minőségileg nem kielé- 
gítő. A zabvetőmag ára 283 pengő, a 
görárpa vetőmag ára pedig 26.80 
pengő. A vasúti szállítás költségeit és 
a 2.50 pengás vetőmag felárat a föld- 
művelésügyi minisztérium viseli. Ez 
az intézkedés különösen a kisgazdák 
vetőmas eltátását segíti elő. Ezt a 
rendelkezést február S-ig hájtja 

vgre. a Hivatal. 
(Címe: B Budapest. IV, Vámház körút 
z.) z ényléseket községi előljá- 

róságok útján a vármegyei a 

sági felügye sé geknel kell Peelen 
teni. 

Megéténkül a erbér vle 

A nyersbőrpiacon megint elegendő 

árú van. Ismét lehet borjúbőrt is látni 
a piacon. A sertésbőr forgalma vidé- 

ken lanyha, nagyvárosok vágóhidjai- 

rót azonban elég sok sertésbőr kerül 

a piaera és feldolgozásra a bőrgyá- 

rakban. 

oleul a tojás! 

Az enyhe január végi időjáras jó- 

tékony an hatott a tyúkok tojáshoza- 

mára. Közeledik a tavasz is, a tyúko 
gő tojási szaka. Ezeknek a körülmé- 
nyoknek tulajdonítható, hogy a tojás- 

piacon a készletek megszaporodtak és 

az árak megolcsaltak. A termelők 

most már ne tartalékolják készletei- 

ke t további olcsulás fog bekö- 

ete zni. 

Pálinkaárak. 

gyümölespálinkakereskedelem az 

utóbbi időben lanyhult, mert kevés az 

eladó. Más évekhez képest az idén ke- 
vés üzlet jött létre. Árak: törkölypá- 

linka 8.00 pengő, seprőpálinka S.50, 

szilvórium 9.20-9.50, eperpálinka 9.20, 
borpárlat, alacsony foku l16, barack 

pálinka minőség szerint 11 pengő, anmi 

hez a négy százalékos forgalmi adót 
kell hozzáadni. Ezeket az árakat Bu- 
banyten kicsiben adják meg. A nagy- 

árak ninesonynbbal. 

A malacok gyore nizielása 
k 

Multheti cikkünkt 
arra, hogy miként lehet jó takarmá 

nyozással és Pekk-Futor adagolássat 

az angolkór veszedelmes megnyilvá- 
nulásait távoltartani, vágy gyorsan és 

biztosan meggyógyítani. Felhivtuk to- 
vábbá olvasóink figyelmét arra is 
hogy a hizlalás ideje 10—12 honappal 

megrövidíthető, ha a malacot már vá- 

lasztási korban fogjuk hizóba és a 

megfelelő takarmányozáson kívül na- 

ponta nehány gramm Pekket és Fu- 

tort is adunk neki. 

Mint minden Nkeomoly mankának, a 
gyorehizlalásnak ja meg vannak a 

maga előfeltételeli Nem szabad abba 

a hibába esni, hogy a gy orsitott hizla- 

lásnak csak előnyeit akarjuk kihasz- 

nálni, anélkül, hogy szakemberek ti- 

gyelmeztetésekt me ne fogadjuk.- 

sak jó csontozatu ó 
fejlődési haslamot mutató, egyazóval 
életrevaló; állatok alkalmasok arra, 

hogy gyorshizlalóba fogjuk őket. 

Amelyik erre nem alkalmas, azzal ki 

Ne feledjük el, hogy az egész 

zási idő mindössze egy esztendő s 

idő alatt a hizó két munkát vegez 

egyik a csonárendszer fejlődésér, 

másik pedig a hús és zsír felrakás 

Trre a két munkára az eddigi m ze 

szerint. két esztendő állott rendelke 

zésre. 

A jelszó tehát: fogjunk bele a gyo n 

hizlalásba, de nem nyakra főre, hanet 

nézzük meg jól, hogy mely malacud 

igazán alkalmas e cé élra? 

A jó takarmányozás, elniról ezgy 

következő számunkban fogunk sz 

lani, továbbá a Pekk és Futor a töl 

bit majd elvégzik. 

A avorahszolás részére plka 

lannak kat se h 

Honzoljak el azonbon. Adagol 

ezeknek is rendszere en Pkk és 

tort, mert néhány titlér ani költsé 

vek 

gyorsabb fe mődésben 

at fogank tapa gel nagy eredmé 

talni a az 

gérletet ne tegyünk. mert az sredméns 

elszomorító lesz. 

golkóros megbetemedések áv oltartá 

Lan, vagy gyors meggyógyításában. 

Én bora kapok 

Gazdám a szövetkezetben varárolia é 

Hllérekbe kerül. 

A Magyar Ner felvilágosit a beszerzés velyről : 

RMösdem mzargyat jegyemme szeg, heogy a magyar cgyházuk Fizxtosító jutérete a 

IMt-erva Fiztosító Részvénvtárszság T- ehát megyet omagó 

Ébíztos tását de áÁ 
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a felődési mozgalmak. 

masági tanfolyam Siménfalván. 

uár 19-én Siménfalva gazdako 
e, vizsza keretében tett tanu- 

sikot gazdasági tudásáról. A 
á- 

Manki kesá nyug. főigazgató ve- 

esett látni a ő0 tagból álló, fe- 

zett, öntudatos és tanulni vá- 

gatóságot, amely nagyobb- 

mil község gazdáiból állott. 

mulkatonásnak mondható fegyelem, 

Matos feleletek mindenkit meg 

felemelővé tette az ünnepélyt. 

k ők valóban, a szeretett anya 

és hazánknak igazi katonái 

tartói. 

zülőföld iránti szeretet fellob- 

Mt láttuk a tanfolyamvezető fő- 

óban, ki mint székely embar 

1 Karcagról, s gazdag tudását 

fhosszú élet tapasztalatait el- 

hogy megtanítsa az ő székely 

mnereteire. A tudás mellett egész 
dta tanítványainak, s ez a öl 

szeretetben nyert kifejezést. 

imnusz hangjai után Ferenezi 

M tesztúri főszolgabíró nyitotta 

ünnepélyt. A vizsgának szín- 

emelte a vármegye képviselői- 

jelenése. Ott volt Oroszfáji dr. 

ászló főispán, dr. Sebesi Ákos 

dr. Filó Ferenc Udvarhely 
bolgármestere, dr. Elekes Do 

az unitárius egyház főgond 
zakáts Zoltán, a vármegyei 

kamara elnöke, dr. Gyar- 

ső orvos, a helybeli vezetőség 

lée által, őszinte érdek 
1 kapcsolódott a vizsga mene- 

ga végeztével Bán Ferene, a 
allgatók nevében, utána 

sS helybeli unitárius lelkész. 

főizazgatónak ás 

mWa modern gazdasági tudomány! 

e 9I1. oldal. 

A marosvásárhelyi székely iltakozó gyűlés a román hazusságok ellen. 

INTÉS. 
Irta: Kovács Kálmáun, Etéd. 

Míg köztetek voltunk, Hazugságya épült 
Hazátlannak szidtát. Országtok batára, 
Hogy ba panaszkodtunk, Eltúnt az 1gazság 
Tömlőcbe zárattál. Egyetlen szavára. 

Nyelvünk eltiltattad, Vigyázz jól magadra, 
Jogank elraboltad. Fogytán van türelmünk. 

Undok kopóidat Megfordult a kocka, 
Reánk mnszítottad. Most mi követelánk. 

annak szakszerű megm 

jünk, 

biztosteni, jövőjét kiépíteni. Nekv] mára, amit már megszereztünk. Ná- 

most nincs és nem lehet időnk arra, 

mondotta, – hogy politikai pár- mány a legjobb indulattal támoga ja 
tokra 

mutatott arra, hogy a magyar kor- 

szakadva, egymás ellen közd a mi erdélyi érdekeinket. Legyünk 

hanem egymás megértéségel egyek, eay akarattal, s akkor miénk 

munkával a seebb magyar jövő. 
ktudá igyekezziuk 

igyekezzék aletfeltéteieit ektn mindent a magunk szá- Pál Mihály nyug. tanító, 



e2. oldal. e 

A magyar mnemzet verses története 

I BÉLA A KIRAÁLI. 

Hogy trónja válhassék mépének jav
áa 

Gyűlést hívott Béla Székesfehérvárra. 

Kimek mi ha volna panasza, siralma,
 

Zet a király saját két fülével hallja. 

De pogányság féseke bújkált még 
a népben, 

s a király e vészt már nem nézhette
 tétlen: 

gyek a 

negyedóra, s rehanva jön a hadapród. A p
uly 

Valami fuvarozni valónk volt
. Én is h 

faluba és megvásárolok két remek 

Pompás bronz follazatukon csak 
úgy játszo 

sugár. Nemcsak szépek voltak, ha
nem nagyol 

fiatalok is. Micsoda lakoma lesz e
bből! 

Másnap hazatérve tiszttársaimnak elm 

hogy milyen kitünő csemegére tettem szert. 

addig dicsértem őket, mig kedvet nem ka
pnak 

közelebbről megtapasztalni. 

Hol vannak a pulykák! 

—– Biztosan a szakácsnál lesznek
. 5 

Hadapródom és az egyik hadnagy mind 

is kerekednek, hogy lássák a csodát. föltelil . 

csenek a szakácsnál, nem is tud róluk semmi
t 

Lehetetlen, hiszen én magam vettem m 

Ott voltam, amikor a szekérre rakták.. N 
remtsd rögvest elő a kocsist meg a kisérőti 

A hadapródnak bánatosan megnyult az a 

GCgétverte a gyűlést, s ezzel a pogánysád 

Megérte utolsó, nagy fellobbanását. 
: 

s 

a derék király most pénzt verel a mépnek, 

S hogy ne kerülhesse házát Istenének, 

Vasárnapi vásárt szombat napra rendel, 

S a mép lassan össze égy szokil a renddel. 

S ém Salamon, kit a német császár párfol, 

korona felé áhit odaátról. 
Harccal kész uralmát magához ragadm. 

Sereget majd ehee a császár fog adni. 

Szomorú testvér-harc indutlna így esmég. 
Amde megakasztja nagy szerencsétlenség: 

PBéla kiráty alatt a trónszék leroppan, 
6 meg a romok közt ott marad halottan. 

c 

Pulvkavacsora. 

1915 öszén történt, hogy a brassói 24. honvéd gya- 

logezred egyik századával a 309-es ezred kötelékébe 
kerültem. Galiciában, Burkanov mellett, a Stirypa 
egyik hidfőállását őriztük. Itt éltük a hadiélet hol de- 
rüs, hol meg kevésbbé derüs életét. Egyszer gránát- 
tűz, máskor meg napsütés. Mulnak a hetek, mulnak a 
hnapok. A tél beköszöntött. Fehér lágy hótakaró 
fedi a tájat, a mezőket, a végtelen emberi gyülöletet. 
Minden olyan békés, olyan csendes, s azért mégis 

kietlen, szomoru. 
Közeledik a szent karácsony napja. 

Szeretnők méltóan megünnepelni. Karácsonyiá- 
nak való van bőviben az erdőben, dísz is csak akad. 
Ez azonban mind nem elég, - ünnepi tort akarunk, 
mégpedig olyant, amilyen nem mindennap kerül. 
Hosszas és mélyreható tanácskozások után elhatároz- 

tuk, hogy pulykát szerzünk. 

hozza már a napos a két legényt. Sehogy se 

1 

: 

hadnagyom kacag, én meg dühöngök. Ne 

nek. Nagyon lógatják bűs fejüket... Végre 

állanak. 
Mi van a ulykákkal?! — rontok ne 
Csak állanak és bűús fejüket még 

lógatják. 
No mi van?! mert goromba leszek! 

l — Főhadnagy urnak jelentem alásan, M 
Barátságos bátoritás. - Azok bizony elpuszi 

- El-pusz-tul-tak! Hogy te? — üvöltő 
netálom aláson, leesének a szekéri 
A gszekérről?! Mi te? Hiszen össze 

a lábuk. Ne hazudj, mert goromba leszek. 
A legbarátságosabb nógatásra sem lehe 

lük egyebet kiszedni, minthogy azok a r 
alighanem egyet zökkenének és aztán leesé 

amikor megérkezének, már nem valának m 
Hát jól van, csak azt mondom nektel 

naputánra nem kerül meg a két elszédült p 
servesen meg fogjátok emlegetni. Megértet 
lépni! 

Tmbereim eloldalogtak, s mi egyedül n 

tor és pulyka nélkül. A hadapród különöse 
hogy a finom pecsenye igy elrepült. Nemdala 
nem lesz tor, de még az egész ezred is ral 

mulatni, hát még a tréfára mindig éhes « 
parancsnokság. Tőlem telhetően vigasztalta 
fiut, meg önmagamat, hogy a pulykák okver 
fognak kerülni. Tudom, biztos vagyok beni 

Másnap semmi ujság, se pulykáról, se e 
nyasról. Rákövetkező nap azonban, amin 

mat végigjárva benézek a konyhába, a szalt 
messziről vigyorog és jelenti, hogy meg 
pulykák, a kis kamarába zárta 

Különös, hogy nem ismerteim meg min 
káimat az első pillanatra. Ugy látszik, a na 
no meg a zökkenés kicsit megártott neki 
én rézpulykáim teljesen megőszültek. Ett 



a megváltozhatatlanba. 

mtd 

eszett. 

a tehérek... 

gyarmatok kormányzója 

ovább folytatja működését, 

a most rendkívül kényes. 

dag gyarmatok termelvé- 

rban tea, kávé, dohány. eu- 

és e a háború előtt 

az Egyesült Alla 

i exportpiae is fontosabbá 

a Hollandia gyarmatbiro- 
elebbről Japán kedvezőbb 
i szerződést kényszerített 

dőben attól lehetett félni, 
olok és amerikaiak vissza- 
ogják ösztökélni a hollan- 
azután a legsúlyosabb kö- 

alások eléggé viharosak 

ú ácsony estéjén igy mégis csak ott pompázot- 
me zékem feldiszitett asztalán a hányatott sorsu 

Amint később ugy félfüllcl hallottam, a 
körül még sokáig érezhető volt a pecsenye 

még mást is hallottam. Finom mosollyal, bizo- 
gelégedettséggel adták tovább a hirt, hogy 

a dandárparancsnokságon is baj volt, s 

pen szintén pulykákkal. Csodálatos, hogy 
znos és kedves állatkák mekkora gondozást 

ek. A kis udvar ketrecében gondosan hizlalt 

közül kettőnek az ünnep előtt váratlanul 

önös véletlen, Nálam a rérszinüek tüntek el, 

de gyarmatai, 

tam rajuk semmi szenvedést, mert mintha 

ti yest megnőttek volna és még hiztak is volna 
Megcsóváltam fejemet, hümmögtem egyet- 

e mivel a harctérre nem azért küldtek ki, 
szinváltozások okát kideritsem, szépen bele 

Kezna Viktor, Oktlánd. 

.B8. oldal, 

ERDÉLI. 

Erdély a jó Isten, tegszebb alkotása, 

Van-e még a földön valahol ily mása? 
Pánat földje voltál édes szülőföldem 

Mennyi könnyünk hullott érted, drága kincsem 
2 

Tudtuk, hogy eloszlik fölötted a bánat, 

Beborult egedre szép szivárvány támod. 
Ujra vidáman szól a szép magyar nóta, 
Eteget kesergett huszonkét év óta. 

Erdély, mesék földje, legendák világa, 
Hányszor úzöti sorsod téged rabigába, 

Mem volt tiszta sokszor fölötted az égbolt, 
Jó székely népeden sokáig rabtánc volt! 

Szené ez a föld nekünk, egyéb nem és lehet 

Minden darabka föld egy szent emlékczets 
fű, fa, virág, minden itt csak erről oeszél, 

Szabad vagy szép Erdély, újra magyar Teltél) 

1fj. Fekete Domokos. 

Egyelőre tehát szélesend van. Azon-, Ugyanez a kép Szaumátrán és Bor 
1 

ban a birtokok sok étvágyat keltenek neón is. 

föl, Kecsegtetőbb gyarmati paradi- 

csom nincs senkinek a kezében sem. 

Jáva minden gyarmatok gyöngye, Szu- 
mátra nagyot fejlődött a század eleje 

óta, Borneónak a petróleamon kívül 
is rengeteg kiaknázatlan gazdagsága 

van. A nagyhatalmak jelszava az, 
hogy ,a csöpp Hollandia képtelen ész- 
szerüen kinknázni e birtokokat, A 
hollandok szereneséje az, egy- 

szerre több igénylő is jelentkezik. A 

holland egyensúly a vetélkedők ellen- 

téteiből adódik. Japán, a legfélelmete- 

sebb követelő, juniasban kijelentette, 

hogy mindaddig, amig a többi hatal- 

mak semlegesek naradaak, nem kezd 

háboruba. Hollandia maga elhanyatlott, 

15-20.000 kilométeres 

távolságban, állnak és élnek még. 

Meddig tart ez a nyugalmi állapot? 

Nem lehet tudni. De az orkán minden 

rillanatban kitörhet s ezt a hollandok 

nagyon jól tudják. Amint tisztában 
vannak azzal is, hogy adott esetben 

csak önmagukra számíthatnak. A 
gyarmatokon tehát hollandia elfog- 

lalása óta tizszeres erővel folynak a 
védelmi munkálatok. A cél: a hirte- 

len megszállás kisérletét kivédeni. hogy 

a támadó ne kerülhessen „birtokon 
belüli" helyzetbe. Tehát Jáva költői 
szigete afféle fellegvárrá változott, a 

partokon ezer és ezer géppuskafészak- 

kel, ágyúállásokkal, repülőterekkel és 
tankcsapdákkal. Mindenütt nolgárór- 

ség alakult az ejtőernyős esapatok el- 
leni védekezésre. A városokban szá- 

zával épültek a bombamentes pincék, 

Miért nem viselnek gázháberút ? 

Ez a kérdés a két év óta tartó há. 
ború alatt bizonyára nem egyszer fel- 

vetődött az emberek előtt. Nem azért 
mintha az empberiségnek a mostani 
hadieszközök is iem volnának éppen 
elég borzalmasak, hanem nazért, mert 

hiszen a háborúnak az a célja, hogy a 

báborús felek egymást ninél előbb és 

minél jobban harcképtelenné tegyék 

Mert az bizonyára nem kétséges, hogy 

a medern háború legszörnyűbb, de 

egyben leggyávább harei eszköze a 

gáz. 

Ennek többféle elfogadható ma- 

gyarázata van. elvi magya á- 

zata az, hogy Washingtonban, az ame- 

rikai elnök székhelyén, 1922-ben nem- 
zetközi megállapodás jött létre, ao 

egyik hadviselő fél sem nyul a gá: 

kalmazásához, amíig a másik tl nem 

kezdi. A most folyó háborúnál gya- 

korlati magyarázatként bátran el le- 

het fogadni azt, hogy a háborút irá- 

nyító német haderőnek sem a lengyel 
sem a francia háborúban nem volt 
szüksége a gázra. Hatalmas páncélko- 

csijai és félelmetes repülőgépei, ine- 

lyek feltartóztathatatlan erővel tör- 

ák számára a toljes 

A valódi magyarázat azonban ta- 
lán mégis csak az, hogy a gáz hasz 

nálata kétélű fegyver, A mérges gaáz 

mindenütt mérges gáz, s miudorik 
hadviselő korlátlan mértékben elő 
tudja állítani, bár Kki tudja, hogy a 



elő a német 
eddigi hadviselő módszeo 

ak a 

94. oldal. 

német kémiai műhelyekben micsoda 
a ké szült 

hadiipar? Németország 

elte- 

lkalma- hető, hogy nem fog a 

1 
zásához nyulni, de ha 

ezen a téren is megilepetés l fog szol- 

gálni ennek a borzaáimakh
oz szuk tt 

világnak. 

A kávé ecsodálatos útja - a tenger 

mekéig. : 

Manapság, amikor jegyre kapjuk a 

kávét, s nemsokára jegyre sem 

kapunk, mert egy szem se lesze, érde- 

mes visszapillantani erre a csodálatos 

növényre, melyben valamikor bősége- 

sen duskáltunk, mert Kubából, Jává tunk arra, hogy ezt a 40 millió mázsa ely 

ból, s főként Braziliából 

amennyi kellett. Adatokat 

fel, melyek minden magyarázat nel- 

kül ékesen beszélnek arról a kereske 
delmi kalózságról, amit a vilag kávé- 

kereskedői elkövettek az európai ká- 

vófogyasztó Föznség bőrére 
" 

tudta eladni. Mit csinált tehát ez a 

derék Brazilia? Kiosztotta olcsó pén- 

zen vagy ingyen Európa kávéban szű- 

kölködő népének? Szó sincs róla. Bra- 

zilia az utolsó 10 év alatt egymaga 40 

millió mázsa kávét"dobott a tengerbe, 

vagy használt fel mozdonyok fűtésére. 

Ezt azonban nemcsak kizárólag azért 

tette, mert a fogyasztás csökkenése 

miatt nem dobhatta piacra, hanem 

azért is, hogy ne kelljen azt olcsób- 

ban admia a már kialakult kávéárak- 

nál, lr aránylag mindig elég drá 

gák vo 

alkothassunk magunk- 

nak arról, mily óriási mennyiség 40 

millió mázsa kávé, elég ha rámuta- 

pedig nem tehetünk egyebet, mint 

hogy irigyeljük az Atlanti óceán ha- 

lait, melyeket Brazilia ily bőségesen 

ellátott ingyen kév éval 

céli övő gyakeorlata. 
a a 

előtt és alatt a kávéfogyasztás éven 
ként és fejenként félkiló volt. Ez a 

háború befejezése után dekára 
kn Ezelőtt 100 a 

es 

rázsa volt, ötven vv ezelőtt ez a 

mennyiség már 7 millió mázsára emel- 

kedett. Ebből a mennyiségből egy- 

maga Brazilia 4 millió mázsát ermelt. 
a vilá 

gon 5 millió mázsa kávé volt felhal- 

mozva. Az antant hatalmak háborús 
gazdasági zárlata megfosztotta a köz- 

ponti hatalmakat a kávé behozatalá- 

tól. A háború után a kávétermelés 10 

millióról 20 millió mázsára szökött, 

de a háború utáni általános gazda- 

sági válság miatt a fogyasztás meg- 

csappant. Ez a megcsappanás elsősor- 

ban Braziliát érintette, amely az 
utolsó 10 év alatt 148 és fél millió 

mázsa kávét termelt. Ennek a meny- 

nyiségnek nagy részét azonban nem 

A német Birodalmi k vezető- 
sége céllövő mesterek útján taníttatja 

tisztviselőit a pisztollyal való bizos 

célzásra és lövésree. Erre azért van 

ég mert a banktisztviselőket sz 

munkájuk közben könnyen érheti rab- u 

lótámadás. Különösen nagyobb pénz 

sok- 

hoztak, kávét a mai Magyarország éppen 2000 nem fedezhetjük. Ha a válasz 
sorolunk esztendő alatt tudná elfogvyasztani. Mi ben ki 

lapunkban anjuk meg. 

4zon előfizetőink részére, ak 

mely ügyből kifolyólag tanács 

rulnak, ezen rovatunkban készs 

ik a választ. Tekintette 

ogy a szakértőinknek a tanács 

fgdn ykakkn felbérjük olvas 
hogy a beküldött tanácskérő ! 

re tjenek 70 fillért (orvos 

sokért 1 pengőt), könnyebbség 

gben. A tandcsadás költsé 

vánják, ezenfelül még 

portódij is beküldendő. Csak a 

tevelekre válaszolunk, amelye 

pénz is csatolta van. HFenn 

azonban azt a jogot, hogy oly 

lekre, amelyek közérdeküek, aldl 

A. J. Székelvienzvelfalva I 

azt válaszoljuk, hogy adata 

mindig, most is mogíelvinek 

ságnak. A bükköny ara azóta 

kult: tavaszi 57-62, szöszös 95. 

Hangsúlyozzuk, hogy ezek bü 

naei árjegy zések. A bükköny 

a fajta és a minő szállítmányok kisérői l 

szor veszedelmes helyzetbe. A német 

Birodalmi Banknak főépületében 

lönleges lövőtere van, ahol a tisztvi- 

selők oktatása folyik 

ü- 

Leánykérés. 

— Mikor beszélhetek az ráddál 
hogy megkérjem a kezedet. 

- Hegjobb lesz este, mikor lehúzta 

a csizmáját és posztópapucsoi húzott 

Jósnál. 

— öÖnt megté és 
Igaz, ez volt az érzésem, mikor 

ide a lábamat önhöz betettem! 

rozza meg. Ha nagyobb men 

van, küldjön be mintát a megi 
dasági Egylethez, ahol az értél 

tosabban elbirálhatják. a 

M. G. nyug. tanító Pókakó 

A kért adatoknak egyrészét m 

ézünk. Következő számainka 
gvelmi. 

T. L. Az Erdélyi M 

sági Egylet bonyolítja le a 

asyar 

kanca akciót. Az állat becsé. 
felét kell megfizetni, öt év al 
duljon közvetlenül az E. M. 

, Majális- utca 1518, 

előtizetői az a kön 
összegét kérjük előr, e bekdldeni 
murt ánvételezéssei többe kerül. 

Igyekezzék 
melnenki muielőbb beszerezni a 

clmúű közel 700 oldalas, sekmo megyeráző képpel díszített, 
epertés díjjal együ ütt csak 270 

clna d könyvet, amely a legjobb fanácsadó. egr 

MAGYAR NÉP kADÓHIVATALABAN KOLOZSVAR, BPASSALUCCA s szár k 

ATUDOMÁN 
teljes gazdasági szakkönyve. - A eogyor 

P. a bolti ár egyébként 3 P. A r 

Me 



Bk. Egyik előző zamunkban kö 

ltük, hogy a sertésállomány számá- 

Iik növelése érdekében malacot le 
eni nem szabad, A vásárlók össze- 
a a vásártéren ezt a cált szolgalja. 

Alább felsoroltaknak köszönetet 

st mondunk a bejelentett vj előfizetőkéri. 

B. S. Atosfalva, d. D, S Nyüved, 

D, L. Szentkeresztbánya, E, S. Szilágy- 
pér, B. I. Székelyudvarhely, K. E Hi 
dalmás. 

T. Azt írja, hogy mustját per- 

es hordóban hozta be cefreként és 
préselte ki. A bor erősen kék- 

a 
Előfizetőinkhez ! Etőző számumk- megszünjék? A válaszünk az, hogy 

mnegszümi ki A ban közöltük már, hogy könyvnap os gazdáink csak nem akarnak 
ufni a más kárán, mert hiszen ezzel Tunk me „azt fokozdtosan kérdéssel mi ie foglalkoztunk már szétküldjük azon előfizetőink részére, 
Magyar Nép hasábjain, A permetas akik mincsenek hdtrálékban. A naptár 

dótól kékköves, azaz fémizt kap a szétküldését nehány napon belül befe- 

A borból a kellemetlen fémizt jezzük. Miután elegendő számu nap- 

6 réz-sót úgy lehet eltávolítani, hogy tárt készítettink, számítva azokra és 

Tgderítjük sárgavérlúgsóval, mert ez Gkik még mem fizették ki háiralékai- 
szer a rézzel oldhatatlan csapadékot] kat, de rövidesen azt mégteszik, ezért 

kot és igy a borból kiválasztja, Er- /elhivjuk ismételtem minden hátralé- 
Dbortőrvény is intézkedik Féllite- kos /igyelmét könyvnaptárumkra. tle- 
mintát kell beküldeni a M. Kir. tőleg arra, hogy hátralékaikai egyen- 
nmnnelologiai Intézetbe (Budapest, fI. [itsék ki. Egyébként a hátralékosokat 

oldi 

ki, senkinek nem Jeb köfogása, A tás 
bornok úr ináspontit meg lehet 
érteni, de mi tudjuk a ecsángó magya. 

olni. Nem is 

viselet het azóta is 

volna. Ha nálunk 

hisszük, 

bárki kifogásolta 
egy vezető roman embernél angol, 
francia, romár zászlót találnának? — 
kérdi levelében. Mi err 
hogy nálunk 
i 

k a hst. koknak sokkal 

vannak, Logysem 
idegen zászlók után Futassanak román 

urak asztalfiókjaiban 

László Imre Csikkozmás. Áz újévi 

verssel elkésett már, de azért szive n 

közöljük egyik ügyes és lelkes sza- 
kaszát: 

„Ebben az újévben, mely aelőttünk 

titkos: 

Melyről nem is ejtjük hogy 

számunkra mit hoz: 
Téged! - kinek sorsát sorsomban 

viselem: 

Áldjon meg az Isten édes jó 

nemzetem,. 
T ő vizegá. kitöltött t v 
at ere Tl sé izag val ismét felszólítjuk áet közöljük, 

Nsát egyidejüleg megküldi az intézet. hogy ae 7 
Cs. I. Karácsonyfalva, Az avaso- 

Et el lehet kerülni erőe besózás, 
gy füstölés által. Megavasodott sza- 

Hanát hamuzsírral való mosás által 

o. k sz 

szeg az 1940 dec. 21-ig szóló hatra' 
kot tüntett fel. Kérrük tohát ind ukzo- 

kat, kikhez ilyen utalványt küldtünk, 

de azokat is, okikhez még nem volt 
et ismét élvezhetővé tenni alkalmunk elküldent, hogy a kitöttött, 

K. M. Teke. Azt írja, hogy 1936-ban Vd rendes postavtalvánnyal küld. 
árolt 180 liter seprő, törköly. ás Jék be tralékeita 

lvapálinkát. Azt kérdezi, hogy MMegbizottaink közül Vinczeffe Sán- 
mennyi azóta ezeknek az elpárolgási, d0r Csikmegyét, mig Tóth Imre Maros- 

- A Gondviselő 
Jól van, kedves magyar testvérünk! 

bizonyosan meghall- 

gatja az ilyen őszinte magyar kiván- 
ságot! 

A következő befolyt pénzeket nyug 

tázzuk: N. J. Somlyóújlak 5 (r. 1940 
okt. lHg), Sz. S. Marosvásárhely 5, E, 

S. El-é Kecsetkisfalud 6 (r. 1941 ak 

lig), Gy. J. Tekerőpatak a tlatű rek 

özv. B. J.-né Érmihályfalva 6 d94d-re) 

P. F. Felsőrákos , T. F. Nagyteremi gkorgágsi asi hi ér. Tordamegyét, illetőlég az ott levő bát- ergá d nd k kér rálakolokat kervein /et Kerjük zn választ adni, ugyanis igen sol Gzokat tehát, akik eddíg bármely oh- 
kkörülmé befolvása a ból kifolyólag elmulasetották a déj 

ég beküldését, szíveskedjenek megbizot- 

tainknak kifizetni a feltüntetett hát- 
rálékot. Azon megyékben levő hátrálé- 

ő] kosokat pedig, akikhez ez alkalommal 
ég e petenen oété felkér- 

i jük, hogy postautalvánnya vagy sze- 

Párolresti mélyesen rendezzék hátralékaikat. 

pá Kérjük előfizetőinket, hogy állomá- 

ztéséget. Igy a párolgási vesztes 
gg a hordó nagyságától, a dongafa 
übb, vagy ritkább anyagától, a 

más körülménytől. 
zteség kétirányú: veszí 
ől, mert a pálinka egészében 
a hordó likacsain keresztül, de és ' szd- 
a szeszfokából is. Ugyanis idő- mának gyarapitása érdekében küldje- 

alkohol is elpárolog és így a nek be minél több új előfizetőt és hn 
évről-évre gyöngül, Az évi ezt nem is tudnák azonnal megtenni, 

6-10 százalék is lehet. Kulón Kérjenek kiadóhivatalunktól mutat- 
1 még ehhez a csurgási veszteség, ványszámot olyan ismerőseik, bará- 
a kezelés pontossága vagy lany- taik részére, akiknek lapunk mem jár, 

szerint 2-5 százalék lehet. A de feltételezhető, hogy azt megrende- 

v alatt a kis hordóból tekinté- Iik, valamint módjukban áll az előfi- 
mennyiségű pálinka kallódhatott zetési dijat kifizetni. Az új előfizetők- 

zámszerü adatokat pontosan nek is adunk naptárt, valamint a gyüj- 

adni. tőnek könyvajándékot, ha előre leg- 
Az őszi szemzéseket most kell alább egy félévi dijat beküldenek. 
csapra metszeni. Az idősebb Antal Jánosnak (Gyimesbükk). Ér- 

ok koronára való metszését is telmes, okos levelét köszönjük. Mint 
gyázzon, hogy mindig, most is valahol középen rej- 

nyunk 

lik az igazság. A túlzásbamenés sem- 

t. Maga a munka feltétlenül százados viselet ellen, mely sokszor nz 

es napokon végzendő. éghajlat és foglalkozás szerint alakul 

6, B. E. Nagypatak 5.z0, Sz. A Torja 6, 

Cs. S. Köpecz 5 K. Gy. Barátos . kK. 

P. P-é 6, Gy. S. Csikszentdomokos 5, 

S. K. Papfalva 515, özv. Sz F-né Me- 

zőkirályfalva 5, Sz. M. Oroszfája 5.14, 
I. D. Nyárádcsikfalva 6, F. Cs. I Gyer 
gyóremete 3, L. P. Micske 5 I J. Fu- 
tásfalva 5.20. K. Gy Angyalos 6, B. 

Gy.-né Feldoboly 5.20, K Gy. Gelence 

6.45 rend, 1941 IX. 1ig), B. Ö Feldo- 
boly 5.20, Cs. P. Szárazajta 5, D. F. 

Zabola 6, K. L né Kézdialmás ő, Gy. 

A. Középajta 3, P, S. I és F L Gyer- 
gyóremete 11, Gy. R. Ikland 6, N. A 
Marosjára 5, N. I Somlyóújlak 5, Sz. 

S. Érszölllős 5, B. E. Erdőd 10.32 B 
Inarcs-Kakucs 28.83, 7. M. Váralmás 3, 

Adorjánról: Ifj. D. Gy. 6 D. Gy.né 6 
és L. P. ő, özv. S. S-né Zsibó 3. A P 
Bözödújtalu 5 rend. 1940 dec. 31ig), 

M. M. Lövéte 2.50, Cs. M Magyarkob. 
lös 3 (rendben 1940 dec. alig), T. P. M. 
Palotailva 5, Öö. A Csomakörös 5.20 

K. Gy. Sepsiköröspatak 6, V. Zs. Me 

zőtelegd 6, F. Gy. L. A. Alsóbölkény ő. 

D. F. J.é Marosfelfalu 5.16, N. S. S.é 
Mezőpanit 5.60, A. A. Székelykál 5 Cz 
F. Börvély 6, M. E. B. Vámfaln 6 r. 

1941 febr. 1-ig), B. F. P. Tpp a Ifi T. 
J. Hadad 1077 E S Szilágypér 3. T. 
M.-né Alőr 3 V.F Bors (ír. 1941 anuna. 
1-ig) 3 pengő. 
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Jégcsapos-e? Nézd az ereszt, 

Hig levet az még nem ereszt. 

A napok nem melegednek, 

oga van még a hidegnek. 

--8 

Tanuld meg! 

állapitjuk meg az állatok sulyát tes
tmérések 

alapján? 

Nemcsak a szarvasmarbának, bane
m a sertésnek is meg 

kedjuk a sályát batározni a testmérete
 alapján. A marbáná 

az eljárás a következő.: megmérjük cen
timéterrel a szarvas- 

marba mellkasának körméretét, ennek mértékszámát meg-
 

szorozzuk önmagával. ezt a számot p
edig megszorozzuk a 

vállszögtől (a szügycsonttól) az ülgumói
g (a faroknál) ter- 

fedő törzsbosszúság mértékszámával, azután az így nyert 

Hogyan 

Szorzatot megszorozzuk 87.5-tel, mi
re megkapjuk (nébány 

keilógyamm eltéréssel) a zarvasmarba élősúlyát kilógram- 

ban. 

Lássunk egy példát. Egy üszőnél például legyen a 

melleas körmérete r5o centimétef, a törzsbosszáság I34 

cm A kiszámítás a következő: I50-szer I50 annyi mint 

22500-szer I.34, annyi mint 3,or5.000-s
zor 8.zs5 annyi mint 

2,638.r25,000. Az üsző élcsúlya 263 kil
ógramm és 8r deka- 

gramm. 

A sertésnél a vágósúly megbatározása az alábbi mó- 

don történik. A mellkas kerületének mé ékszámát megszo- 

nes vonalán át mért) testbosszúság méretével. 
Az igy nyert 

szorzatot bizott sertésnél r20-al, középminőségünél 130-al, 

félig bizottnál 140-nel elosztjuk. 

Lássunk egy példát. A Sertésnél legyen a mellgas ke- 

rülete r42 centiméter, a testbosszúságé r36 cm. 

szorzata annyimint 19.312. Ez elosztva 120-al, 
annyi mint 

r60.93, azaz a sertés vágósúlya r60 kg. és 93 dekagramm. 

: Nyirő Károly. 

Javitsuk ki a megrongált zsákokat! 

A zsákokon mutatkozó legkisebb pibából, ba a zsákot 

megtöltjük, olyan nagy szakadás keletkezbetie, hogy 
az a 

zsák b álbatóságát teljesen lebetetlenné teszi. Ma ami- 

kor minden nyersanyag és szövött árú nagyon megdrágult, 

különös gondot kell fordítanak a zsákok jókarban való 

Almerva Irodalnd és Nyomdai Mülntézet 

anyagot használjunk. 

ozzuk a bomlok közepétől a farktőig terje
dő (a bát egye- 

E két szám 

R nyomdája Kolorsvár, Brassai-utca 5. sz. — s30686 

tartására. Vizsgáljuk tebát át az összes zsá 

kisebb szakadást és lyukakat is javítsule ki. A foltozást nem 

Szabad elsietni, mert a rosszul alkalm
azott folt megint csak 

újabb bajok kindulásának forrásává
 válhatik. Vigyázzunk 

arra is, bogy foltozásra a zsák anyagáboz 
találó erősségű 

Fontes tuduivalék az epertáról. 

Az eperfa egyik Jegnagyozb 

fánk, mert leveleit a selyembernyó etetésére basz 

2ak céljára basználbató. Fontos dolog tudni, bog 

i is külön-kulön fán van 
sT ket 

tuie boznak termést. Hogy 
ő oltással szaporítjuk. Az 

eper. voltát, egy mód van, 
oltással szapotitott fa ha az oltó eszko 

áról vettük, biztosan olyan gyámölcsöt 
fog teremni, 

amilyent az a fa termeszt, amelyikről az oltóvessző ! 

szedtük. Magról is 
ban, bogy 
tos termőe 

kokat és a 

: 
jelentőségü gazdasági 

nátlják, 

gyümölcse pedig fogyasztás és ba omfiak takarmányozásál 

élj b gy az ! 

termő és a porzós uirágok. 

lebet szaporítani, bangsulyozzuk
 azon w 

az ilyen módon szaporított fák nem les
znek biz 

k. 

Szeremncse. 
1 

Asszony: Mari, úgy hallottam, mintha megi 
tél volna egy poharat! 

Mari: Bizony, de szerencsére csak kettőbe tört. 
Asszony És te ezt szerencsének neveze 

egeltő 

Mari: Öh, nagyságos asszony, nem is gondolja, menri 

fáradságot okoz az, ha egy pohár ezer darabra vörik si 

szilánkokat egyenként kell felszedegetni. 


